

новление Верховного Совета СССР «О некоторых фактах нарушения социалистической законности в отношении верующих».

Изменить ситуацию удалось после того, как Президиум Верховного Совета БССР рассмотрел и принял в 1965 г. документ «О практике расследования и судебном рассмотрении дел в отношении участников религиозных общин». В марте того же года областным прокурором было разослано письмо Генерального прокурора СССР по вопросу пересмотра дел, вынесенных верующим. Поэтому в 1965 г. была объявлена амнистия многим руководителям и верующим ХВЕ, осужденным во второй половине 1950-х годов за антигосударственную деятельность.

К началу 1965 г. на территории Брестчины действовала 21 община и группа пятидесятников с числом верующих в 938 человек [2, л. 107]. Хотя данная статистика не была в полной мере объективной в силу того, что подавляющая часть общин пятидесятников существовала без регистрации и конспиративно.

Список цитированных источников

1. Государственный архив Брестской области (ГАБО). – Фонд 1339. – Оп. 1. – Д. 13. Информационно-отчётные доклады уполномоченного по делам религиозных культов по Брестской области 1957 г.

2. ГАБО. – Фонд 1339. – Оп. 1. – Д. 19. Информационно-отчётные доклады уполномоченного по делам религиозных культов по Брестской области 1965 г.

3. Документы обличают. Реакционная роль религии и церкви на территории Беларуси: Минск: Беларусь, 1964. – 231 с.

4. Дьяченко, О.В. Пятидесятничество в Беларуси / О.В. Дьяченко ; Могилев. гос. ун-т. – Могилев : МГУ, 2003. – 188 с.

5. Зональный государственный архив г. Пинска (ЗГАП). – Ф. 236. – Оп. 1. – Д. 2. Отчет уполномоченного по делам религиозных культов Пинской области 1946 г.

6. ЗГАП. – Ф. 236. – Оп. – 1. – Д. 4. Отчет уполномоченного по делам религиозных культов Пинской области 1948 г.

7. Канфесіі на Беларусі (канец XVIII–XX ст.) / В.В. Грыгор’ева [і інш.]; пад рэд. У.І. Навіцкага. – Мінск : Экаперспектыва, 1998.

УДК 322(476)(09) “1945/1965”

Чабурко Е. В.

**Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент,
начальник ОБРМ Сушко В. В.**

ОСОБЕННОСТИ СТРУКТУРНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЩИН ХРИСТИАН ВЕРЫ ЕВАНГЕЛЬСКОЙ

Особое место во многих религиозных конфессиях занимают формы организации, общины, особенности культовой практики и т. д. У пятидесятнических направлений они тоже имеют очень большое значение. Один из влиятельных проповедников и идеологов христиан веры евангельской И. Е. Ворпаев характеризует сущность общин и групп следующим образом: «Она не есть человеческое (организация пятидесятников), а божественное учреждение, основанное непосредственно действием Духа Божия и через искупление кровью Христа. Она ставит своей задачей научить и наставить все человечество в вере, надежде и любви, чтобы оно могло спастись» [2, с. 155].

Для религиозной самоидентификации пятидесятники используют термин «церковь», вкладывая в него конфессиональный смысл, при этом, в обыден-

ном сознании, церковь воспринимается как принадлежащая конкретному руководителю «группа», «община» верующих. Организации пятидесятников имеют ряд отличительных особенностей, например, таких как чувство экзальтации, экстаза и богоизбранности ее членов, сплочение вокруг пресвитера, проповедников и пророков, техникой религиозного преобразования личности [1, с. 75].

Различают несколько типов церквей: «вселенская», «поместная», «домашняя». Вселенская церковь состоит из верующих всего мира. Поместная включает прихожан определенного населенного пункта и несколько домашних церквей. В свою очередь домашняя – это пятидесятническая семья с присоединившимися к ней другими членами общины. Общины и группы пятидесятников, как правило, состоят из трех групп верующих – «слушателей слова Божьего», «приближенных» и «членов церкви». Слушатели, т. е. прихожане, участвуют в религиозных собраниях, без определенных обязательств. Приближенные – это слушатели, давшие обет «служить Господу», ранее бывшие «новичками», стремившиеся стать членами общины. Приближенные должны тщательно изучать устав общины, вероучение, соблюдать определенные ограничения и предписания, как в самой группе, так и в семье, и в общении с другими людьми. При этом так называемый «кандидатский стаж» приближенных не бывает очень продолжительным. В среде общин ХВЕ он занимает период менее 1 года.

Характеризуя свод специальных правил, регулирующих жизнь пятидесятников, следует отметить, что основным и бесспорным источником морали являются Священные тексты Библии. Исходя из этого, каждый верующий обязан изучать тексты Священной Книги, принимать активное участие в молитвенных собраниях, совершать индивидуальные и коллективные молитвы, оказывать финансовую и иную поддержку общины, признавать авторитет пресвитеров, проповедников и других членов церкви. Запрещается распространять сведения личного характера, касающиеся пресвитеров, численности общины, видах ее деятельности. Как и в большинстве христианских деноминаций, пятидесятникам не разрешается обращаться к помощи магических сил, различного рода экстрасенсам, заниматься спиритизмом и т. д.

Очень строго регламентируются и семейно-брачные отношения. Предписания, которые ориентированы на сохранение крепкой и высоконравственной семьи, были следующие: запрет на беспорядочную сексуальную жизнь, аборты, добрачные и внебрачные половые связи, кровосмешение. Вместе с тем они обязаны «качественно выполнять трудовые обязанности», быть «честными в деловых вопросах», не обманывать, не воровать, не сплетничать и т. д. [1, с. 78]. Наложены запреты на алкоголь, табак, наркотики, ненормативную лексику; на посещение увеселительных заведений, чтение светской литературы и получение информации через СМИ. Должна соблюдаться строгость и во внешнем виде верующих. Таким образом, например, женщинам запрещено использовать косметические средства, носить брюки, остригать волосы, одежда должна быть умеренных расцветок. Мужчинам, в свою очередь, нельзя носить шорты, рубашки с короткими рукавами и футболки, отращивать длинные волосы. Хотя не все пятидесятники строго следуют данным указаниям, но, тем не менее, большинство старается их придерживаться хотя бы при посещении молитвенных собраний [3, с. 94].

В общинах и группах ХВЕ, как и в других направлениях пятидесятничества, соблюдается принцип строгой иерархии руководящего состава. Таким образом, во главе общины стоит пресвитер, назначаемый высшими духовными са-

новниками, иногда они избираются на общем собрании верующих уже с рекомендации епископа. Но избрание его без освящения является недействительным. Освящение избранного лица в сан пресвитера происходит с помощью обряда рукоположения, одним из условий которого является обязательное исполнение его высшим священнослужителем. Авторитет и признание пресвитера как «пастыря Божьего» обязывают прихожан общин во всем следовать его указаниям и примеру. Полномочия пресвитера состоят в проведении религиозных обрядов и молитвенных собраний. Непосредственными помощниками пресвитера являются диаконы и диаконисы. Они рукополагаются пресвитерами и епископами, а их обязанности заключаются в ведении хозяйственных дел общины, подготовке и проведении религиозных обрядов, кроме водного крещения, хлебопреломления и бракосочетания.

Епископы, высший духовный сан, избираются из пресвитеров, которые проявили себя как отличные проповедники, имеющие административные способности и основавшие несколько новых общин. Для их рукоположения требуется участие не менее двух епископов.

Существует штат проповедников, в обязанности которых входит произнесение проповедей с большой эмоциональностью и, насколько это возможно, связывая их с повседневной жизнью, ситуацией в обществе и в стране в целом. Во многих общинах присутствуют и категория таких служителей, как пророки, всевозможные целители и люди, «различающие духов».

Достаточно широкое распространение среди всех пятидесятнических групп получили благотворительность, финансовая помощь единоверцам и сбор «десятины» в пользу общины. Особенностью уплаты десятины в общинах ХВЕ является то, что она обязательна и для несовершеннолетних детей. Отказ от уплаты называется «воровством», за которое провинившиеся могут быть подвергнуты религиозным санкциям.

Общины и группы пятидесятников различных направлений имеют на территории Беларуси достаточно большое число организаций и последователей. Несмотря на то, что при своем распространении данная протестантская конфессия встречала массу препятствий, как со стороны правительства Российской империи, так и советских властей, она стала одной из влиятельных. Учитывая, что пятидесятничество проникало с территории США и Западных государств, многие общины и группы были основаны в приграничных регионах, в первую очередь, в Беларуси и на Украине.

Особенностью вероучения и сложившегося мировоззрения у пятидесятнических направлений является ярко выраженное чувство «богоизбранности, исключительности», по сравнению с другими христианскими конфессиями.

Большая сплоченность верующих в своих общинах, строгие требования к образу жизни, направленные на сохранение, в первую очередь, нравственных ценностей у молодежи, обуславливает положительные черты данной протестантской деноминации. Вместе с тем есть и явления, которые могут проявляться в виде различных психологических воздействий: глоссолалия, массовый поток «откровения» и других.

Список цитированных источников

1. Дьяченко, О. В. Пятидесятничество в Беларуси / О.В. Дьяченко ; Могилев. гос. ун-т. – Могилев : МГУ, 2003. – 188 с.
2. Москаленко, А. Т. Пятидесятники / А. Т. Москаленко. – М. : Политиздат, 1966. – 224 с.
3. Мельник, В. И. Молодежь в пятидесятничестве: поиски идеала / В. И. Мельник. – Львов : Свит, 1992. – 200 с.